Lycée Kalaa sghira Prof : Mr Amara Moncef.
Devoir de controle N°2 ** Sciences physiques ** Durée: 2h** 4% Math

CHIMIE - 7 points -

On dispose d’une série de tubes a essaie scellés contenant chacun nomoles d’acide
méthanoique HCOOH (A), 3no moles d’éthanol CH3CH,OH (B) et quelques gouttes d’acide

sulfurique. ;

1- En utilisant les formules semi développées, A nagmmony T T T ]
écrire I’équation qui symbolise la réaction NoJ figure-1-
modélisant la transformation du systeme. Donner &

le nom du corps organique (E) formé.(0.75pt) \\

2- Dresser le tableau descriptif d’évolution du \

systeme et vérifier que le nombre de mole total est \

invariable au cours du temps. (0.75pt)

3- Une étude expérimentale permet de tracer la \
\

courbe de variation de la quantité de matiere de
(A) au cours du temps (figure-1-).

a- Indiquer brievement la méthode expérim
utilisée pour déterminer le nombre de m
date t quelconque.(0.75pt)
b- Montrer que la constante d’é - tion d’estérification s’écrit sous

2

tf*
la forme k = ohHe—0 avec trlet

c- En s’aidant de la courbe donnée,

t(min 5/
0 20 40 50 80 100

éseNs le mélange a un instant de

ler ts et Vérifier que K est égale a 4.(0.75pt)
final est xr =9 mmol. (0.5pt)

4- a- Etablir I'expressi réaction en fonction de la dérivée du nombre de
moles d au temps.(0.25)

b- Expliq i ent comment varie cette vitesse au cours du temps. Calculer sa

val i facteur cinétique responsable de cette variation ? (1.25pt)

5-D n mélange na=3.102 mol de (A) et ng mol de (B). sachant
qgue ng erminer ng pour que le taux d’avancement final de la réaction
Soit T ¢

6- On consi enant le systéme formé par 5.102 mol de (E), 2.10"2 mol de (B), 5.107

mol d’eau et 2 mol de (A).

a- Dans quel sens évolue le systeme ? Justifier. (0.5pt)

b- Parmi les trois propositions suivantes, choisir en le justifiant la composition du mélange
finale.(0.5pt)

na Ns Ne n(eau)
Proposition(1) 27mmol 24 mmol 46mmol 45 mmol
Proposition(2) 23.3mmol 23.3mmol 46.7mmol 46.7mmol
Proposition(3) 19mmol 31mmol 40mmol 45mmol
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PHYSIQUE - 13 points -

Exercice N°1(7.5 points) Etude d’un circuit LC libre

On considere le circuit électrique schématisé sur la figure ci- %
contre, comportant : un générateur de tension continue (G),

de f.é.m E et de résistance interne négligeable ;un E @D I:
condensateur de capacité C ;une bobine (B) d’inductance L

et de résistance négligeable ;deux interrupteurs Ki et K5 .

1) K; étant ouvert, on ferme Ki. Aprés une bréve durée, le
condensateur porte une charge maximale Qo et emmagasine une énergie él
a- Donner I'expression de Qo en fonction de E et C. (0.25pt)
b- Donner I'expression de Eo en fonction de E et C. (0.25pt)
2. Le condensateur étant chargé ; a t =0 on ouvre K; et on fer

tension du
condensateur.(0.25pt)
b- Montrer, sans faire aucun calcul que cette énergie se cons
C- Déduire I’équation différentielle des oscillati

dérivé seconde d;?zc.(lpt)

d- Déterminer I'expression de la p
e- Donner |'expression de la ten
(0.5pt)

3. Montrer que |'expression de I'éner
forme : Ee = ?[1- cos(4T10 t +m)]. (1.
On donne sin2(x) = 2 (1- cos(2x)) et
4. Une étude expérime a permis de er les courbes (1) et (2) (ci-dessous) traduisant
respectivement les vari i i i i

le a % C.E2.(0.75pt)
ion de uc et sa

et C. (0.5pt)
ps en précisant sa phase initiale.

courbe-2-

courbe-1-

i(A) \I/ \T/ t(ms)
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Exercice N°2 (5.5 points) Etude d’un circuit R LC libre

Uc (V)
1 2
i J
E N
(B)
R

puis on le place en série avec une bobine idéale d’induc nducteur ohmique de
résistance R réglable et un double interrupteur K. Alad
sur la position 2. la tension uc aux bornes du condensaté

différentes.
1- De quel type d’oscillations, le circuit es

b- Sachant que la pseudo-période ¢ ale a la période propreTo=2n+L C
calculer la valeur de I'inductance L.
c- Donner, en le justifiant, la valetif de la fem E du générateur. (0.5pt)

4- Etablir 'équation différentielle que Vékifie la charge q du condensateur et montrer
24, 4 _o(0.75pt)

tromagnétique E: du circuit RLC en fonctionde L, C, i et q.

L dt LC

t)
Et(t1) Et(t2)

Et(t0) "Et(t1) .Conclure.(0.75pt)

c) Calculer le
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